

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

## ANULU LIV.

„Gazeta” are în să-care 4  
Abonați pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase lun  
6 fl., Pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 40 franci și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 24 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din Intra și din afară  
și la ad. colectori.

Abonați pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl. pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un esemplar 5 cr. v. a. s. 15  
bani.  
Atât abonații cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

**Brașov, 6 Noemvre st. v.**

Förte interesentă din punctă de vedere națională a fostă discuțiunea din ședințele de Vineri și de Sămbătă ale camerei deputaților austriaci.

La ordinea zilei a fostă desbaterea specială asupra bugetului ministeriului de culte. Cu ocașiunea această deput. slovenă Klun a pledat pentru drepturile poporului slovenă din Carniolia și Carintia. Elă a combătut cu multă energiă procederea organelor instructiei publice în aceste țeri. Între altele a arătat, că jumătate din populațiunea Carintiei aparține națiunii slovene și totuși în această țară nu se află decât o singură școlă poporală slovenă, toate celelalte suntă germane ori utraquistă, a căroră învățatori în cea mai mare parte nu înțelegă nici o borbă slovenă. La preparandia din Klagenfurt limba slovenă e privită ca ceva förte su-perflu, ér comunele slovene, cari ceră școle slovene suntă respinse pe lângă motivele cele mai denimică.

Față cu aceste argumente aduse în contra administrațiunii școlare din țerile memorate, ministrul de instrucțiune br. de Gautsch, răspunse cu ôre-care nepăsare, împunându deputatului Klun, că ar căuta numai cërta cu lumina. N'a fostă destulă cu atăta înșe, ci ministrul a mai declarat între aplausele stângei germane, că învătarea limbei germane este o adevărată necesitate de stat.

Acăstă necesitate a fostă cu atăta aplombă accentuată din partea domnului de Gautsch, încăt deputații sloveni și boemi protestară solemnă în contra vorberilor ministrului.

Conducătorul Slovenilor, deputatul Sulkje, răspunse ministrului prin'un discurs fulminant. În care accentuă, că Slovenii pretindă ca copii loră să fiă instruiți în limba maternă și o pretindă

acăsta pe basa legii și a dreptului lor; cu părere de rău vede înșe, că tocmai din acea parte, care ar trebui să scutască legea și dreptul, li se spune, că ar fi un popor perdut, decât nu și-ar cultiva copii încă din cea mai fragedă etate în limba germană și în spiritul german. Deputatul Sulkje declară, că d-lă Gautsch, care a împins poporul boemă în opozițiune, silcesce și pe poporul slovenă la pasulă acesta. Dêr nu va lăsa să fiă înfricat prin amenințări și măsuri violente.

Vorbirea această a fostă salutată cu aplause șgomotose din partea drepte. Observăm că Slovenii se află în clubul conservativă a lui Hohenwart, care până acum a mers cu guvernul. Intrând în opozițiă, Slovenii ară trebui să părăsască clubul, prin ceea ce s'ar sgudui organizația lui. Din cauza această este și ca evenimentă parlamentară importantă discusiunea amintită.

Deputatul Sulkje a fostă felicitat de membrii clubului Hohenwart, de deputații boemi, ba și de deputații poloni. Mai mult înșe, conducătorul conservativilor catolici, deputatul Ebenhoch a declarat, că recunșce îndreptățiirea pretensiunilor slovene și că fracțiunea loră îi va sprijini cu bărbăția în validitatea lor.

Dacă guvernul crede că trebuie să execute nu egala îndreptățire națională, ci germanizarea, cum a pus-o în perspectivă d-lă Gautsch, atunci—dăce „Politik”—urmarea neapărată va fi, că nu numai între Slovenii, ci și între noi Boemii, elementele moderate se voră retrage cu totulă pentru durată și voră fi cu desăvârșire înlocuite de elemente radicale, și că poporele amenințate în existența loră națională se voră unși pentru apărea comună, și voră face aceea ce pretinde onôrea națională.

### CRONICA POLITICĂ.

— Conferința de repetiți-oră amănată a fracțiunii Ugron, în care trebuia să se hotărască asupra viitôrei pozițiuni a partidei, s'a ținută astăzi. Se dăce, că s'ar fi luat hotărârea, ca fracțiunea să existe și de aci încolo ca partidă independentă, ca să între ca atare în lupta electorală și ca urmare va renunța la ori ce încercări de apropiere către partidă independentă. La conferință au fostă de față toți membrii partidei. Numai trei din aceștia se pronunțară pentru realizarea cu partidă independentă, 16 membri între cari și Desider Ronay se declarară cu hotărâre în contra realizării și pentru continuarea ca fracțiune independentă. Partida va rămâne sub conducerea lui Gabriel Ugron, purtândă pe lângă această și numele de partidă dela 1848.

— În camera francesă s'a depus după cum șimă înainte cu câteva luni de către ministrii de rășboiu și de justițiă, un proiect de lege, după care legea în contra spionagiului din anul 1886 se schimbă și se înasprescă pedepsele prevădute în această lege. Pedepsa maximală prevădută în legea dela 1886 este închisôrea pe cinci ani. Prin noul proiectă acea pedepsă s'a ridicat acum la 10 ani. Comisiunea armatei, căreia îi se trimise acest proiectă, află aceste dispozițiuni nesuficiente și hotărî schimbări radicale; între altele ea prevede pentru oasuri importante pedepse cu mörte. Ministrul de rășboiu în înțelegere cu ministrul de justițiă, au luat acum hotărârea a se alătura la această decisiune a comisiunei. Noua dispozițiă a legii prevede o pedepsă dela un an închisôre, până la pedepsă cu mörte (numai pentru militari) și amendă în bani dela 3—10,000 franci. Comisiunea însărcinată pe raportorul ei D-lă Camille Dreyfus a se înțelegere asupra acestui proiectă, cu ministrul de rășboiu.

— Fostul ministru francesă de esterne, d. Flourens, a comunicată correspondentului parisian ală diarului „Times”, că încă de acum trei ani exista o înțelegere diplomatică între Franca și Rusia,

și anume: în toate chestiile internaționale interesândă pe Franca, guvernul parisian să ia inițiatiua, ér Rusia să-lă secondeze, și în chestiile interesândă pe Rusia inițiatiua să aparțină guvernului din Petersburg, ér Franca să-i dea totă spriginulă.

— Impăratul Vilhelm cu ocașiunea petrecerii sale în München, a scrisă în albumul acestui oraș următoarele cuvinte: „Suprema lex regis voluntas” (Cea mai supemă lege este voința regelui). Diarul „Freisinnige Ztg” vorbind despre această dăce, că sentința această arată un modă generală de vedere, care se observă în diferitele vorbiră ale împăratului. Impăratul Vilhelm scrisese odată pe un tablou din ministeriul de culte, următoarele cuvinte: „Sic volo, sic iubeo”. În 5 Märtie 1890, cu ocașiunea unui banchetă ală dietei provinciale brandenburgice, se asprimă împăratul: „Pe aceia, cari mi se voră opune, la lucrarea această, i voiă sdrobi!” Aceste cuvinte au fostă la adresa lui Bismark, care nu multă după aceea a fostă concediată. În 4 mai 1890 dăce împăratul, cu ocașiunea unui toastă: „Unul e domn în țară, și acela suntă eu. Pe nimeni altulă nu-lă voiă suferi lângă mine!”

### Austro-Ungaria și România.

Șimă din raportulă care l'am publicată eri, că în comisiunea pentru afacerile esterne ale delegațiunei ungare, sulevândă raportorul Max Falk și raporturile monarchiei nôstre cu România, dăce: „Până mai deunăci era părerea cam în generală lățită, că România doresce să se apropie de tripla alianță, părere a căreia esacitate în timpul celă mai nou a devenită ce-i dreptă îndoiôsă în urma faptului, că Regele României s'a întors dela Berlin în țera sa, fără de a face și monarohului nostru o vizită. Este de aceea förte de dorit că să primimă dela ministrul de esterne deslășiri autentice asupra raporturilor nôstre cu România.

La această quasi—interpelare a raportorului Falk, ministrul de

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(5)

### Cerșitôrea dela Ponts des Arts.

Novelă de Villhelm Hauff; trad. de Cornel Scurtu.

Baronulă de Faldner era cam nătâng, necultivat, chiar și călștoria aceea, vieța vîde a duoră capitale, ca Parisulă și Londra, îi poleise numai esteriorulă său. Elă era unulă dintre acei ômeni, cari, fiă din vina loră seu a altora, au refusată să cetască cărți alese, cărți științifice și au venită la convingerea, că ei suntă ômeni, cari cuprindă în sine totulă, la ceea ce țintesc alții să învețe, cari au noțiuni naturale despre agricultură, economiă de vite și altele, și se privesc ei pe sine înșii de agricultori nășcuti, de economi practici, cari cred, că pe calea cea mai naturală potă ajunge aceea, ce alții caută prin cărți. Acestă egoismă îlă făcea fericită, căci elă nu vedea, că pe ce base slabe se sprigincesc șoința sa; ar fi fostă de sigură și mai fericită, decât amorulă acesta propriu ar fi rămasă numai la afaceri, dêr elă îlă purta cu sine ori unde mergea,

da sfaturi, fără ca să primescă elă sfatură, se ținea, ceea nu prea dăcea nime, de ună capă cu minte, și cu toate acestea în societate era neplăcut și potă acasă era ună mică tirană, din simplulă motivă, pentru că era înțelept și totdeuna avea dreptate.

Ôre mai obișnuesce elă proverbulă său, se întrebă Frôben suridând, „adeacă refrenulă seu: „Tocmai această o dăcesemă eu!” Când elă se gândia mai puțină la aceea, ce avea să se întemple, de câte ori nu mē lua de mână și esclama: „Amice Frôben, spune-mă, nu și-am spus-o înainte cu patru șeptēmăni, De ce nu m'apă ascultată?” Și când eu îi dovediamă limpede ca lumina șorelui, că elă din întâmplare susținuse tocmai contrarulă, elă atunci deloc nu se lăsa să fiă capacitată și era supărată trei, patru zile.

Frôben spera, că esperința și natura frumôsă îlă va fi făcută mai înțeleptă pe amiculă seu. Moșia sa se afla situată la loculă celă mai încântătoră din valea Rinului în apropierea de Kaub și cu câtă călștorulă se apropia mai

tare, cu atătă îi bătea inima mai veselă, privindă frumșetă munților și maiestorulă fluvii, și adese-ori dăcea în sine: „Nu! trebuie să s' schimbată, între astfelă de ținuturi nu potă să fiă, decâtă indulgentă, amicală și milosă, și bucurându-te de această privelisce, trebuie să uiți, chiar și decâtă ai dreptate, ceea ce la densusă, durere, nu se întâmplă nică-odată.”

10.

Cătră șeră, Frôben ajunse la moșia; dede calulă unui servitoră, ce sta înaintea casei, întrebă de stăpanulă moșiei și-i se spuse, că această se află în grădină. Ajungendă acolo recunoscă încă de departe vocea și figura amiculuiă seu. Se pără, că se certa în momentulă acesta cu ună bêtrănă, care era ocupată cu săpatulă împrejurulă unui pom. „Și de-ai fi făcută această după moda vechiă, o sută de ani, în locă de cincișecă, pomulă totuși trebuie să fiă cum dăci eu. Bagă numai de șemă bêtrănule; lucrurile trebuie să fiă așa, numai decâtă ne gândimă la ele înțeleptesce.”

Lucrătorulă își puse căciula în capă,

oftândă, privi încă odată cu duiôsă mörulă celă frumôs și apoi repede și cam cu supărare implantă sapa în pământă, pentru ca să sape. Baronulă înșe fluera o ariă, se întorse și înaintea sa sta ună bărbat, care, suridândă amicală, îi întinse mâna. Elă îlă privea surprinsă.

— „Ce potesc?” întrebă elă scourt și repede.

— „Nu mē mai cunoscă Faldner?” răspunse străinulă. „Ocupându-te cu pomologia ta, și-ai uitată cu totulă de Londra și de Paris?”

— „E cu neputință, Frôben!” strigă acela și se grăbi să îmbrățișeze pe amiculă seu. „Dêr, Dumneșule, cum te-ai schimbată, ești așa de palid și slab!” asta vine dela șederea cea multă și dela lucru, de ce n'ai ascultată de sfaturile mele, când îți spuneam, că nu e pentru tine.”

— „Amice!” răspunse Frôben, căruia primirea această, fără de voiă îi reînprospătă ideile sale de pom și drumă: „amice, gândes-te puțină, nu mi-ai spusă adese-ori, că eu nu suntă potrivită pentru a fi agricultoră, ori forestieră,

esterne *Kalmok* răspunde în esopseul său următoarele:

În ceea ce privește întrebarea referentului relativ la politica noastră în Orient, scopurile și intențiile acestei politici le-am desfășurat de repetate ori și precum pot afirma, aceste scopuri le-am și avut totdeauna consecuent în vedere. Ele se pot pe scurt rezuma astfel: de a asigura pe teritoriul Balcanilor tuturor individualităților de stat liberă dezvoltare între marginele trase de tratatul de Berlin și de a promova bunăstarea lor publică și materială câtă ne stă în putință pentru ca totuși mai mult să se ridice la nivelul celorlalte state culturale și astfel să se apropie totuși mai mult de poporele din Europa apusă.

Ce privește în special România, această țară a făcut în această direcție cele mai mari progrese, la ceea ce poate contribui și împrejurară, că populația de acolo în puterea originei sale romanice a înclinat în totdeauna mai mult spre Europa apusă. Se arată acolo în cetățile cu înaltul și schimbare mai favorabilă și spre partea noastră. În timpul din urmă s'au schimbat ministrii și s'au schimbat partidele dela guvernă, relațiile noastre însă nu au fost atinse prin acesta și rămăseră, precum constată cu satisfacțiune, neschimbat amicabile. Acesta o pot și față cu cabinetul de acum, care este în mod esențial conservativ și care în publicul nostru a fost primit cu orecare scepticism. Noi stăm însă și cu acest guvern pe un picior multămitor și sperăm, că acesta nu se va schimba, ori cine ar ajunge în România la cârmă. O garanție prețioasă aflăm însă în regele Carol, conducerea căruia de un pătrar de secol încoace și-a câștigat oelul mai mare merit pentru desvoltarea de stat militar și materială a tinerului regat. Nu ne îndoiim nici câtuși de puțin, că politica esteriă a României va păstra și în viitor direcțiunea de până acuma. Este acesta cu atât mai ușor pentru România, cu cât ea urmărește totuși aceleași scopuri și interese ca și noi, adică o politică conservativă basată pe susținerea păcii precum și a stării de drept în peninsula balcanică.

## SCRILE ȚILEI.

— 5 (17) Noemvre.

Artiștii români în străinătate: D-na Darclee cântă la Florența, unde obține mari succese. D-na Norina (Iamandi) este la teatrul Monnaie din Bruxelles. D-na Teodorini e totuși la Rio de Janeiro. D. Gabrilescu cântă cu Adalgisa Gabbi la Lisabona. D-na Chișu și d.

Dimitrescu sunt la Barcelona. D-șora Liturine (Littman) la Buenos-Ayres. D-ra Bârescu e angajată, cum se știe, la Hamburg și d. Max la Odeon în Paris.

Congresul. În 7 Noemvre se va ține în București un congres internațional al căilor ferate. La acest congres vor lua parte 20 de directori ai tuturor drumurilor de feră de pe continent.

O nouă ambasadă română. În 1 Ianuarie 1892 se va înființa o ambasadă română de clasa II, în Madrid.

Desastrea financiare din Berlin se succed. Precum se telegrafiază din Berlin, d. Ed. Mass, șeful unei case de bancă din Charlottenburg, s'a pus la dispoziția justiției pentru o delapidare de depozite, care se urcă la 400,000 de mărci.

Congresul camerilor de comerț. Cele mai multe camere de comerț din România au primit propunerea camerei comerciale din București de a se întruni în congres pentru a discuta diferite chestiuni, relative la comerț. Data congresului se va fixa după înțelegerea prealabilă dintre camera din București și ministerul comerțului.

Țarul, oficer francez onorific. Câțiva oficeri au propus în Casinul militar din Paris, ca să se dea onorific Țarului gradul de colonel al unui regiment francez. Propunerea a fost primită cu cel mai mare entuziasm.

Societatea omenilor de litere din Paris, al cărei președinte este vestitul romancier Emil Zola, a fost recunoscută de statul de stat ca persoană civilă.

Sinuciderea unui magnat. În zilele aceste s'a sinucis contele Geza Bathányi în Polgárdi (comitatul Albei regale). Causa acestei sinucideri, se știe, că a fost bôla de care suferia în timpul din urmă. După o altă versiune, tinerul conte s'ar fi sinucis din cauza unui amor nefericit.

Concertul al cântăreților de operă. D-lu Berger a cărui trupă actualmente joacă pe scena teatrului din Sibiu, va aranja la începutul lui Decemvre st. n. un concert în sala hotelului Central Nr. 1 de aici, cu cele mai bune puteri de operă din trupa sa.

Concertul de Dumineca trecută dat de muzica regimentului 82 de infanterie de aici în sala Otelului Central Nr. 1,

putem și cu drept cuvânt, că a reușit pe deplin. De un lung șir de ani încoace n'am avut aici în Brașov o muzică militară atât de completă și bine instruită ca aceea a regimentului, ce se află actualu la noi în garnisonă. Diferitele piese din bogatul program au fost esecutate, și aproape toate la cererea publicului au trebuit să fie repetate. Fantasia românească „Surenir de Mehadia“, a căreia muzică este atât de dulce și duiosă, a stărnit șgomotose aplause din partea întregului auditoriu, în urma cărora spre marea mulțămire a publicului român, ce era de față, s'a esecutat de două ori consecutiv frumoasă „Hora Sinaiei“. De asemenea nu se poate contesta succesul ce l'a avut și marele potpuriu „Wanderbilder“, compoziția a însuși dirigentului orchestrei militare, a d-lui *Francisc Sommer*, care prin variația și modul, în care este aranjată, dovedește gustul compositorului.

Ca concludsiune observăm cu plăcere, că d-lu Sommer, căruia i-se cuvine totuși meritul, posedă multă destoinicie întru conducerea orchestrei sale, că dispune de un bogat repertoriu și prin inovațiunile introduse ne-a pregătit plăcute surprinderi, așa încât în scurtu timp de când se află în orașul nostru, a știut să-și câștige simpatia publicului brașoven.

### Dela Congresul de pace.

Pre cum se vede din presa italiană și franceză, în conferința interparlamentară dela Roma s'au petrecut lucruri cari au produs o însemnată agitație într-o parte a pressei europene. Diarele din România dela 2 Nov. st. v. c. primesc un raport mai amănunțit despre faptele petrecute, din cari reproducem următoarele:

D. Imbriani, deputat radical în camera din Roma, a prezentat o propunere biroului congresului asupra statelor puru naționale. Această propunere invită congresul să oblige pe toți deputații prezenți pentru agitarea unității naționale a tuturor popoarelor.

Venind la discuția, deputații germani, austriaci și unguri au cerut ca propunerea să se amâne pentru congresul viitor, ce va avea loc în Berna. Deputații francezi, portugezi, danezi, italieni și români au insistat însă pentru discuția imediată. O furtună se naște și d. Biancheri, amic al lui Crispi, anunță că propunerea nu se poate discuta fiindu spiritele foarte agitate și prin urmare se va amâna pentru congresul dela Berna.

D. Imbriani protestează în contra acestui act arbitrar al biroului și prezintă o moțiune semnată de deputații latini și de cei danezi în termenii căreia președintele este invitat a trimite propunerea în studiul secțiilor și după trei zile să se încorporeze discuția generală. În urma gâlgăiei făcute de Nemț și Unguri moțiunea n'a putut fi luată în discuția. D. Imbriani protestează din nou în contra scandalului provocat de Nemț și Unguri, acestia îl întrerup însă mereu, astfel că e nevoit să renunțe la cuvânt.

Un deputat ungur, Pulszky își permite a apostrofa pe Imbriani, numindu-l între altele și „dinamitarul ordinar de Triest“. Atunci d. Menotti Garibaldi se apropie de deputatul ungur, care era încungiurat de Nemț și-i spune: „Tatăl meu a simpatizat cu cauza Ungurilor și i-a sprijinit, crezând că voru da exemple bune de liberalism. Dér Ungurii sunt nevrednici de simpatia Italiei, fiindcă asupresc în modul cel mai barbar trei milioane de frați ai noștri“.

A doua zi d. Imbriani publică o scrisoare prin toate diarele opoziționale și descriind suferințele Italianilor din Austria și a Românilor din Transilvania și Ungaria, cere escluderea Ungurilor și a Nemților din congres. În urma acestei scrisori d. Imbriani a fost viu felicitat de deputații latini și s'era studenții din Roma i-au făcut ovăți mari. Peste 20.000 de oameni au luat parte la această demonstrație și adese-ori s'au auzit strigăte de: Trăescă România! Trăescă Români! Josă asupritorii!

Întreaga presă din Roma se ocupă de aceste incidente și condamnă atitudinea provocatoare a Nemților și Ungurilor și slugărnicia președintelui Biancheri.

Ast-felul represintanții tuturor popoarelor europene au fost puși în curentul celor ce se petrec în Austria, Transilvania și Ungaria și rezultatul e, că chestiunea română va fi discutată și agitată și în apus.

### Dela Făgăraș.

Făgăraș, 11 Novembre 1891.

Stimate D-le Redactor! După cum știți, comisiunea municipală a comitetului Făgărașului a ales o deputație de 6 membri sub conducerea fișpanului, care avea să meargă la ministru pentru a protesta în cauza drumului de feră Făgăraș-Avrig. Membrii aleși în această deputație au fost d-nii: Dr. Andreiu Micu, Dr. Ioan Meșianu, Kósy Sándor, Turou Ioan, Kapocsányi Mór și Iuliu Danu. Membrii acestei comisii au ținut

ori pentru alte lucruri asemenea acestora și că așa fi trebuit să urmez cariera juridică sau diplomatică?“

— „Ah, bunul meu Frôben?“ dîse acela surîndu echioc, „totu așa memoria scurtă ai? Nu-ți spuneam încă atunci —“

— „Te rog, ai dreptate să nu ne certăm!“ îl întrerupse oșpele său, „aide să vorbim lucruri mai înțelepte. Cum ți-a mers, după ce ne-am despărțit? Cum trăiesc?“

Baronul porunci să aducă vin în foisorul din grădina și apoi povesti despre viața și traiul său. Povestirea sa nu costa în altceva decât în jăluirii despre vremurile rele și despre prostia omenilor. Elu da să se înțeleagă, că elu în puțin ani, cu mintea sa și cu cunoscincițele, ce și-le-a câștigat în călătorii, a ajuns departe în agricultură.

Dér multă amărăciune i-au cauzat vecinii săi nechiamați, când începură a-lu sfătu la una sau la alta și când observase o renitență neînțeleasă între lucrătorii săi, cari voiau să știe totul mai bine decât elu și în orbirea lor se rădămau pe o esperință îndelungată. Cu

un cuvânt, elu ducea, după cum însuși mărturisea, o viață plină de griji și de necazuri, de certă și de mânie, și pe lângă aceea nîse procese pentru certuri de hotare și amărîseră încă și puținele ore vesele, ce i le rezervase îngrijirea moșiei sale.

„Sermane amice“, își gândi Frôben, „și acum călăresc totu pe calul acela și ți-se întimplă ca ou cursierul sălbaticu, care alergă, fără ca să-lu poți înfrâna.“

Dér rëndul să povestessă i venea acum oșpelui; elu încă putu să spună amicului său în puține cuvinte, că a fost atașat pe la ambasadele dela câteva curți, că în totu locul a petrecutu rău, că și-a luat un lung concediu și că acum erăși face o călătorie prin lume.

— „Feroicute!“ strigă Faldner, „câtu îți învidiezi relațiile tale: adu aici, mâne colo; nu cunosc lanțuri și poți călători unde voesci și câtu voesci. Călătoria are părțile ei frumoase! Aș voi să mai pot odată călători așa prin lume!“

— „Ei, cine te împedecă?“ strigă

Frôben rîdînd: „de sigur, că marea ta economie nu? Acesta o poți lăsa ori când unui arêndaș; spune să pună șeua pe cal și haide ou mine!“

„Ah, acesta n'o înțelegi, amice!“ răspunde baronul rîdîndu perplexu. „Inteu ceea ce privește economia, nu pot fi în nici o di absentă, fără ca să nu meargă lucrurile de-a întorșele, căci eu sunt sufletul la toate. Și apoi am făcut ou prostia — ei, dér trecă duce-se — nu pot merge în călătorii.“

În momentul acesta veni un servitor în foisor, anunță, că dâna s'a întors și întreba, unde să servescă ceaiul?

— „Așa cred, că susu în odaia“, dîse elu roșindu-se puțin, și servitorul se depărta.

„Ce ești insurat?“ îl întreba Frôben uimit. „Și asta o afu abia acum! Ei, te felicită; dér spune-mi totuși — mai curând aș fi așteptat căderea cerului, decâtă acesta; și de când?“

— „De șese luni“, răspunde baronul cu gura jumătate, fără ca să se uite la oșpele său; „dér cum te poți uimi lucrul acesta; îți poți închipui, că cu eco-

nomia mea cea mare, trebuind să o îngrijescu singur, — așa —“

„Ei, înu acesta ca lucru firesc și potrivit, dér după cum mai înainte tu te exprimai asupra căsătoriei, nu gândiam de loc, că-ți va conveni cândva vre-o fată.“

— „Nu, ertă-mă!“ dîse Faldner, „totdeuna am dîș și încă și atunci —“

„Ei bine, tu dîcea totdeuna, și încă și atunci“, dîse tinerul zimbîndu, „și încă atunci și totdeuna dîceam eu, că tu nu-ți vei găsi nici una, din cauza presiunilor tale, căci acestea ținneau la un ideal, care nu se putea găsi nicăiri. Dér încă-odată, te felicită. Deorece în casă se află o damă, care ne-a invitat la ceai, dîș nu pot să mă înfățîșez în aceste haine de călătorii; așteptă puțin, și în curînd voi veni. La revedere!“

Elu părăsi foisorul, ér baronul se uită cu tristeță după dînsul. „Elu are dreptate“, șopti elu.

Dér în acel momentu intră în foisoru o figură înaltă femească.

„Cine s'a dus tocomai acum dela tine?“ întreba ea repede „cine a dîș la revedere“.



Brassó vármegye főispánjától.

Sz. 566/1891.

Pályázati hirdetés.

A kormányzatom alatt álló Brassó-vármegyében nyugdíjazás következtében megüresült útmesteri állásra, mely évi 400 forint fizetés 100 forint lakbér 281 forint 47 kr. utazási átalány és 8 forint iroda átalány élvezetével van egybekötve, az 1890 évi I t. oz. 17 §-a alapján ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állásra folyamodók felhivatnak, szabályszerűen felszerelt kérelmüket hozzámmal együtt évi december hó 15-éig benyújtani.

Kelt Brassóban, 1891 évi november hó 14-én.

Maurer Mihály s. k. főispán.

710,3—1.

Unu practicanțu

care posedă perfectu limba română și germană se caută pentru cancelaria fabricii de sticlărie din Azuga. Concurenții se se adreseze la S. Grünfeld în Brașov.

675,3—2

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

ANUNCIU.

DINȚI ARTIFICIALI.

cea mai bună calitate

montați în cauciuc, sau aur cu prețuri efitine

DENTISTUL D<sup>R.</sup> GUST

TÊRGULU PÔMELORŪ No. 19

709

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT”

care în urma compoziției pre fericite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de un renume universal neîntrecută.

Apă minerală de „RÉPÁT” se întrebuintează ca medicament cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomacului și a organelor respirătoare, în contra maladiilor rinichilor și a beșicii etc., are un efect admirabil la secrețiunea udatului și este recunoscută ca remediul solvator neprețuibil.

Cel mai curat și binefăcător produs natural.

Ca borviză adevărată beută cu vin.

nu se poate compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulă apelor minerale.

Conform ordonanței înaltului minister de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de Répát este supravegheată ca apă medicinală după prescripțiile legilor sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopul sticlei trebuie să fie însemnată cu: „K-Imper Répát”. Decă se rógă a se observa această spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apă minerală de „RÉPÁT” se găsește în calitate próspectă și veritabilă în depositul subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcării și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—46

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvre 1891.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, etc. Includes departure times and station names.